与廿同衣

■ 易玲

尖,早起上学,偶尔她会穿我的衣裤

或裙子,系我的围巾,戴我的帽子。

我是一个身材娇小的妈妈,穿得进

一些童装,着装风格不沉闷也不出

格。所以女儿穿我的某些衣裙,一点

了。到了换季的时候,我们才发现她

去年特别喜欢的衣裤、鞋子,今年已

经穿不上了,只好从头到脚买新的。

若新的买得不及时,她便穿我的。我

曾以为穿我的衣裙是女儿的无奈之

举,她会埋怨我,会觉得委屈,殊不

知她开心着呢,到了学校还要跟闺

蜜们炫耀:"我今天穿的是我妈妈的

这两年,女儿的个子蹿得太快

也不违和。

裙子,嘿嘿嘿。"

女儿10岁时,个头已经到我鼻

翟英

野車番別

■ 本报记者 杜蕾(图片由受访者提供)

"妈妈快看,这是我们自己种的向日葵,现 在可以摘啦!"暑假期间,遂宁市船山区顺城街 幼儿园的部分孩子,在幼儿园的组织下,和家 长一起回园采摘了他们的第一批向日葵。

今年春天,老师和孩子一起在园里种植地 播下向日葵种子,并悉心呵护,可惜直到放暑 假时,向日葵还没有完全成熟,不能采摘。放假 近半个月时,值班老师欣喜地发现,向日葵终 干成熟了。

"幼儿园虽然放假了,但教育可以不放 假。"船山区顺城街幼儿园党支部书记、园长翟 英说。为了让孩子们能亲身体验收获的幸福和 劳动的快乐,她和老师们临时在微信群里征集 了部分愿意第二天到园里的孩子和家长,进行 了采摘。

"看着孩子们收获时的笑脸和兴奋劲儿, 我和老师们都觉得很幸福,相信这也会成为他 们快乐幸福的童年回忆。"翟英说。

时刻把孩子灿烂的笑脸装在心间,努力为 每个儿童留下成长的美好印迹,从教30多年, 不论是在小学,还是在幼儿园任教,翟英始终 对教育充满热情,从薄弱学校的一名普通教 师,一路走向"四川省骨干教师""首届四川省 '四有'好老师"……在她看来,无论在什么地 方,教育都需要全身心投入,用爱去温暖,用心 去阿护。

厚植热爱

"享受和孩子们呆在 一起的每一刻"

"我最喜欢跟'园长妈妈'玩捉小 鱼的游戏!""我喜欢跟'园长妈妈'聊 天!"……对顺城街幼儿园的孩子们来 说,翟英是他们最爱的"园长妈妈"。每 天忙完手上工作后,翟英总会陪着孩 子们一起玩耍、给他们讲故事。

"非常庆幸自己在33年前选择了 学前教育专业,让我能够一直在充满 爱的世界里工作和生活,孩子们真的 会给我们很多惊喜。"1990年,从师范 院校的学前专业毕业后,翟英被分配 到遂宁一家幼儿园,开始了她的教师 生涯。2001年,因幼儿园改制分流,翟 英到了小学工作。2014年,因当地新 建园所需要管理人员,已在小学担任 副校长的翟英,响应号召,重返幼教, 担任新建的天宫庙幼儿园园长。

重返幼教岗位后,翟英以园为家, 带领老师们积极打造清新雅致的校园 文化,仅短短一年时间,将一所由城乡 结合部的小学校舍改建的幼儿园成功 创建为市级示范幼儿园。

2017年,翟英来到省级示范园遂 宁市船山区顺城街幼儿园,担任园长。 这是一所有着70多年历史、底蕴深厚 的幼儿园。如何在传承园所历史文化 的同时,给这所老园注入新鲜的理念 和活力?

硬件方面,翟英努力改善办园条 件,将幼儿园后院一段长达20米左右 的老围墙,打造成可供儿童玩耍、有历 史文化感的"顺城小院",安装户外"综 合体";营造"小而美"的校园文化,让 幼儿园处处充满"孩子气":涂鸦墙、沙 水池、燕子窝,还有时光长廊、想画就 画屋、户外娃娃家……一墙一角、一草 一木都被赋予教育意义。在顺城街幼 儿园,时时能看见孩子灿烂的笑脸,处 处留下了儿童成长的印迹。

软件方面,翟英通过成立"名校 长、名师工作室""校园长论坛"等方 法,带动联盟内23所公民办幼儿园的 发展,构建顺幼教育联盟党建共同体, 牵手省内名校高升实验小学做科学幼 小双向衔接课题探究。如今的顺城街 幼儿园教育联盟,已成为当地学前教 育的一面闪亮旗帜。

"要做好幼教工作,我认为最重要 的是热爱,享受和孩子们呆在一起的 每一刻。"在翟英看来,特别是像自己 这样投身教育多年的人,有热爱、有激 情,才会在这条路上走得更远、更好。



凝聚团队

让教师拥有持久的幸福感

今年春季学期末,顺城街幼儿园举行 了一场别开生面的期末总结会。60余位教 职工围坐在一起,畅谈自己感觉工作充满 价值的时刻。

保育员肖芳的分享,让翟英至今印象 深刻。"她说,哪怕只是给孩子们垫垫汗巾、 接接开水、切切水果、打打午餐……能够陪 他们一起唱、一起跳,都让她觉得很幸福, 生活变得鲜活、有趣。"

"我们幼儿园的理念是让每一个生命 幸福成长,既包括学生,也包括老师。教师 拥有持久的幸福感,才能在教育岗位上迸 发出无限的教育热情和教育智慧,才能把 幸福带给孩子、带给家长,让教育更具温度 和力量。"翟英说。

为了激发队伍的活力和凝聚力,翟英 创新教师成长模式,带领教师广泛开展成 长"三个一"系列活动:每周一次教师大会 前的"精彩五分钟美文分享"、每月一次"集 体阅读会"、每期一次评选"最美幸福教 师",这些活动温暖心灵、丰盈人生、成就教 师。每年年底,她还会专门为老师们举办仪 式感十足的"年度最美教师"颁奖盛典,并 邀请家长见证和参与,增强教师的幸福感 和获得感。

"要做好教育工作,就要有一支优秀的 教育团队。"在翟英看来,只有提高教师的 综合能力,才能促进教师队伍发展,才能让 孩子们享受到更好的教育和关怀。

为此,她带领教师们探索教研新模式, 重视观念转变和业务培训,采用"灵活+固 定"的业务培训模式:即单周一次固定的集 体大教研,双周一次灵活机动的分组小教 研相结合的教研模式,做到有计划、有重 点、有内容。几乎每一次的教研活动,翟英 都会深入班级了解教师教学现状,带领她 们认真开展每一次的教育游戏活动,活动 后及时与教师交流想法,提出改进意见,让 教师在研修中提高、在提高中创新,让每一 位老师都出彩。

翟英还创新管理模式,延伸出幸福教 育理念;引导教师从学习型向研究型发展, 深入开展课题研究,形成了独具特色的"幸 福课程"体系。同时,翟英还多次组织幼儿 园和其他学校进行交流,并集结省市区幼 教骨干成立名师助教团队,多次赴汶川、理 县等地的园所做专业指导。



以童为本

寻找最适合孩子的教学 方法

在顺城街幼儿园,每个孩子都有一 本特别的涂鸦本。在这个本子上,孩子们 用涂鸦、绘画的方式,把想说的话、想表 达的心情都记录下来。

这是从2019年9月开始,顺幼开展 的"儿童日记"课程活动。"我们希望通过 这样的方式,引导孩子用绘画的方式表 现自己的生活、情绪、思想,培养孩子们 的书写和表达能力。"翟英说。

"如果落叶想要去旅行,它会去哪 儿?"在幼儿园"落叶节"活动结束后的 "儿童日记"时间,翟英和大班孩子讨论 起了这个话题。"变成了城堡""化作了泥 土""飘到天空上成了云朵"……孩子们 充满想象的答案,不仅绘成了日记,也启 发翟英创作发表了儿童诗《如果落叶想 要去旅行》。

"孩子们写了什么,画了什么不重 要,重要的是他们在想什么、说什么、思 考什么。"翟英说,从"儿童日记"里,她经 常能看到孩子们有趣的对话和充满哲学 意趣的思考,更发现了孩子们对生命的 热爱、对未来的想象。

带着一颗童心,站在儿童的视角,去 观察、去倾听他们需要什么,从教以来, 翟英一直积极投身课程改革与实践,寻 找最适合孩子的教学方法。

担任顺城街幼儿园园长期间,她以 儿童为本,构建特色晨会、主题大课、行 走课堂、幼小衔接等"1+5+N"幸福课程 体系,丰富教学形式,顺应儿童发展天 性,帮助其健康快乐成长;协同家长,推 行阅读、运动等"三个一"亲子项目课程, 促进亲子交流,实现家园共育。她还和团 队一起打造了深受孩子们喜欢的"春天 花花帐篷节、盛夏欢乐戏水节、秋天金黄 落叶节、冬日冰雪童话节"四大节日,带 领孩子们春天搭帐篷共阅读;夏天捉泥 鳅、打水仗;秋天到田间地头玩耍;冬天 走进小学和哥哥姐姐一起运动,让孩子 自主探究、主动参与,为幼儿的后继学习 和终生发展奠定良好的素质基础。在"行 走课堂""主题大课"等多彩课程游戏体 验中,孩子们生活、学习、游戏,收获美好 的童年记忆,感受舒展的童年生命。

"每一次学习、每一场活动,我们并 不是要告诉孩子们一个标准答案,而是 想让孩子自己去体验生活、感受世界、获 得成长。"翟英说。

孩子们的成长也反哺了翟英:她带 领团队梳理出的《儿童日记》《心情日记》 等幼小衔接成果,于2022年、2023年连 续人选教育部"学前教育宣传月"优秀案 例,在全国展播;多次登上中央广播电视 总台的舞台,传递教育梦想;40余篇论 文案例、童话和童诗在国家、省级媒体发 表或获奖,所著的童话故事集《我的声音 不见了》公开出版发行:主持并参与省、 市级课题6项,一项课题获四川省教育 科研课题阶段成果一等奖。……

"行源于心,力生于志。"源于心底的 热爱,从教33余年来,翟英始终眼有星 辰大海,心有繁花似锦,她说,很庆幸自 己拥有一份如此充满幸福的事业。

童年的张爱玲曾发愿:"八岁要 梳爱司头,十岁要穿高跟鞋。"也许 对女儿来说,抑或对所有的女孩来 说,小时候都有过偷偷摸摸或明目 张胆穿戴妈妈衣饰的经历。毕竟,刚 学会走路的时候,女儿就喜欢穿着 我的高跟鞋,在家里"嗒嗒嗒"地走。 那鞋跟敲击地面的清脆声音,那摇 摇晃晃的感觉,让她乐此不疲。再大 一点,她喜欢试穿我的裙子,背起我 的挎包,涂抹我的化妆品,戴上我的 首饰,喷上我的香水……在镜子前

而对我来说,眼看着我辛苦怀 胎10月,生出来六斤多重的一个小 婴儿,一天天长大,长到几乎与我一 般高,从背影看与我宛如姐妹,却还 是喜欢挽着我的胳膊走路,对我撒 娇卖萌,所以我虽然口头嗔怪她"又 在作妖",实则总是宠溺地任她折

"走秀",一脸得意。

女儿今年11岁,身高体重几乎 与我一般了,更是经常穿我的衣服 出门。或者说买一件衣服,比如卫 衣、棉服、休闲裤,我们母女经常共 穿,不分你的我的。女儿说,穿着妈 妈穿过的衣服,能感觉到妈妈的气 息拥抱着自己,很安心。而当我凝望 着自己的衣服穿在女儿身上,会一 时恍惚,时光究竟是倒流了,让我看 到了小时候的自己;还是时光穿越 了,让我看到了长大后的女儿?有点 百感交集。

可以肯定地说,等到明年,或者 不用到明年,只是一夕之间,女儿的 个头就会超过我。到那时候,大约就 得反过来,换成我拣她的衣服穿了。 拣孩子的衣服穿,应该是很多家有 青少年儿女的父母的共同"遭遇" 吧。所以如果你在街头看见一个中 年人,穿着绘有卡通图案、饰有可爱 元素的衣服,不要笑他们装嫩或怪 异,他们只是为了节俭不浪费,穿着 他们孩子穿不下的衣服而已。

女儿和我,不仅共穿衣裙,我们 还是彼此的造型点评师,或者说形 象顾问。买衣服,当我不确定哪件更 适合我的时候,她会帮我拿主意;出 门前,当我不确定自己打扮得好不 好看的时候,她会给出客观的意见 和建议;当然,女儿穿衣打扮,我给 她自由空间的同时,也会给出合理 的建议,是否大方得体,是否配色得 当,是否适宜当天温度。——我仿佛 已经看到再过几年后,我们多年母 女成闺蜜的美好前景。她会陪我轧 马路逛商场,会在"臭美"路上给我 当参谋,会陪我畅享人间美食…… 想想好期待呢!真是"有女万事足"

时间无声无息又不眠不休地往 前走,从女儿身上,我仿佛看到了这 3000多个日子是如何一点一滴地 流淌过去。她因我而来,却不为我而 来;她身上有我的影子,却又是完全 独立的个体。她带给我的,是生命的 惊奇和欣喜。

女儿即将长大,有一天会飞向 广阔天空。但我相信,纵使以后相隔 千里万里,女儿穿着我的衣服的记 忆,和我穿着女儿衣服的记忆,会始 终温暖着彼此。

上个月底,儿子高烧一场,导致 我提前订好的伍佰的演唱会门票作 废。跟先生聊天的时候,我无意中表 达过很可惜的意思,不知道什么时 候被儿子听了去。

周五早上, 儿子神秘兮兮地凑 蚌似的小嘴巴都没有被我撬开。 到我的耳边说:"妈妈,等我放学回 的能在水里漂起来的"金戒指"…… 只有被牵挂的甜蜜。 但我还是很配合地表现出高兴的样

L子的"演唱会"

家送你一个小惊喜噢!"我听了心里 到深夜才回家。回家的街道越晚越 小人之心度君子之腹"了。 十分忐忑,毕竟养儿子这么多年,收 热闹,可我无心欣赏夜景,因为我知 到的惊吓远比惊喜多,白菊扎成的 道家里还有个小人儿等着我。惊喜 了,固执地爬起来一定要我听听他 哼唱了很久,脑海里不断翻滚着往 候会被琐事羁绊、被焦虑绑架,会以 头花、非正常死亡的蟑螂、杂货店买 也好,惊吓也罢,那一刻心中荡漾的 的"演唱会"。怕打扰到邻居,只得同 事。这两年,孩子的自我意识爆发, 爱之名行掌控之事,在不知不觉中

默认。我突然感觉有些内疚,这些东 是,一曲唱罢,他对我说:"爸爸说 填满。 不巧的是,那天店里有事,我忙 西孩子应该准备挺久了吧,是我"以 了,伍佰的演唱会都是歌迷花钱买

给孩子取下吉他的时候他醒 套话,想要提前给自己做好心理建 会?"我望着满屋子的气球和飘带小 在问我伍佰是谁的小朋友,今天就 理解妈妈。

设,可一直到了学校,他那紧得跟河 声地询问着,先生无奈地笑笑,表示 会唱他的歌了。更令人哭笑不得的 刻,排山倒海的爱意瞬间将我的心 票唱歌给自己听。"

■ 魏蝶

意他清唱一首。"听见你说,朝阳起 脑子里经常会蹦出许多不可思议的 就剥夺了孩子试错的机会。 回到家时,先生还没休息,孩子 又落……"稚嫩的童声响起时,"老 想法,做很多大人无法理解的事情,

我想起孩子上幼儿园的时候, 每天回家第一件事就是找妈妈。有 时候连鞋子都来不及换,小小的身 影就踉踉跄跄地扑到我怀里。那一

父母和子女之间,爱是一种本 能。孩子天生就会爱爸爸妈妈,那份 那一晚,我伏在孩子床头轻轻 爱像白纸一样无瑕。但大人很多时

我们不妨学着像孩子一样在爱 子:"真的吗?那妈妈很期待噢!""能 四仰八叉地躺在沙发上睡着了,挂 母亲"瞬间泪目。其实有了孩子以后 常惹得我"河东狮吼"。可孩子却从 中感受生活的柔软吧,耐心多一点, 不能跟妈妈透露一下,是小动物,还 在脖子上的玩具吉他紧紧地贴在他 我便很少听歌了,去看演唱会更多 没怨恨过我,每次反省都会说妈妈 包容多一点。父母要做托举孩子起 是鲜花、绿植?"一路上,我开始频繁 的身侧。"这是……要给我开演唱 的是为了一种情怀。没想到上周还 是为了他好,试图用他小小的脑袋 飞的风,而不是迎面扑来的沙,更不 要辜负他们赤忱的爱。